



4 Μαρτίου 2015
Αριθμ. Πρωτ.: 190498/8829/2015

Προς
Δήμο Βέροιας
Μητροπόλεως 44
59100 ΒΕΡΟΙΑ

Υπόψη Ληξιαρχου

Αγαπητέ κύριε,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των εκ του νόμου 3094/2003 αρμοδιοτήτων του, εξετάζει την υπ' αριθ. Φ [redacted] αναφορά του κ. [redacted] του [redacted], λειτουργού γραφείου τελετών, στον οποίο είχε ανατεθεί η ταφή της [redacted]. Με την αναφορά του αυτή ο αναφερόμενος διαμαρτύρεται για την ταιριαστικότητα την οποία ο ίδιος καθώς και ο γιος της θανούσας, κ. [redacted] υπέστη, ενόσω προσπαθούσαν να ολοκληρώσουν τη διαδικασία δήλωσης του θανάτου και της ταφής της [redacted].

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 344/1976 Περί ληξιαρχικών πράξεων:

«1. Η ληξιαρχική πράξη θανάτου, συντάσσεται εντός είκοσι τεσσάρων ωρών από το θάνατο, αφού προσαχθεί έγγραφη πιστοποίηση θανάτου που εκδίδεται από τον ιατρό που νοσήλευσε το θανόντα ή, αν δεν υπάρχει τέτοιος ιατρός, από τον ιατροδικαστή ή τον ιατρό πραγματογνώμονα που ορίζεται από την οικεία αστυνομική αρχή» (άρθρο 32)

Περαιτέρω

1. Υπόχρεοι προς δήλωσιν του θανάτου είναι: α) πλησιέστεροι συγγενείς του θανόντος, οι συνοικούντες μετ' αυτού ή εις τον αυτόν τόπον ευρισκόμενοι και β) πας κατά θάνατον παρευρεθείς.

2. Η δήλωση δύναται να γίνη και υπό του διατηρούντος Γραφείο Κηδειών, εις ον ανετέθη η εκφορά του νεκρού, ή του υπ' αυτού εξουσιοδοτημένου υπαλλήλου...» (άρθρο. 33)

Ενόψει των προεκτιθέμενων διατάξεων, ο αναφερόμενος υποστηρίζει, ότι προσπάθησε εκ των προτέρων (δηλαδή πριν την μεταφορά της σορού για ταφή από τη Θεσσαλονίκη στο Δήμο Βέροιας) καθώς και κατά την παρουσία του στην υπηρεσία σας, να συμμορφωθεί με όλες τις διαδικαστικές απαιτήσεις που του γνωστοποιήσατε (επανελημμένη πιστοποίηση ότι του είχε ανατεθεί η ταφή, ότι τα στοιχεία της θανούσας ήταν αυτά που αναγράφονταν στην ταυτότητα που είχε παραδοθεί στον ιατρό που πιστοποίησε το θάνατό της, προσκόμιση διπλοτύπου που βεβαίωνε την καταβολή του κόστους χρήσης τάφου στο



κοιμητήριο Βέροιας, εκ νέου δήλωση από το γιο της θανούσης ότι τα στοιχεία της ήταν αυτά της Αστυνομικής της Ταυτότητας, κ.αλ.). Ωστόσο, όταν η καταχώρηση ολοκληρώθηκε και εκδόθηκε η άδεια ταφής, εσείς αρνηθήκατε να τους χορηγήσετε απόσπασμα της ληξιαρχικής πράξης θανάτου με την αιτιολογία ότι έπρεπε πρώτα να γίνει η ταφή. Παρόλο που σας εξηγήθηκε ότι ο γιος της θανούσης θα αναχωρούσε για το εξωτερικό την επομένη, για να επιστρέψει στην εργασία του, ενώ η ταφή θα λάμβανε χώρα το ίδιο απόγευμα στις 18:00, εσείς επιμένατε στην άρνησή σας λέγοντας τους ότι «έτσι γίνεται». Στις συνεχείς παραινέσεις τους να επικοινωνήσετε με άλλο Δήμο (Θεσσαλονίκης) προκειμένου να ενημερωθείτε για τα ισχύοντα (ο θάνατος είχε ήδη δηλωθεί και επομένως το απόσπασμα που ζητούσαν να τους χορηγηθεί ήταν απλώς ένα αντίγραφο αυτής της δήλωσης, το οποίο χρειαζόταν ο γιος της θανούσης για τις μετά τον θάνατον της περαιτέρω διαδικασίες με τις δημόσιες υπηρεσίες), εν τέλει το πράξετε και επί τη βάση αυτής της ενημέρωσης που λάβατε από το Ληξιαρχείο Θεσσαλονίκης του χορηγήσατε το αιτούμενο έγγραφο. Για τον αναφερόμενο ωστόσο, «*Η όλη διαδικασία με τις παρεκκλίσεις μας είχε αποτέλεσμα να βρισκόμαστε στο ληξιαρχείο για περισσότερο από μία ώρα για δουλειά 5' αλλά και την άσχημη ήδη ψυχολογική κατάσταση που είχε υποστεί και ο υιός της θανούσης*»

Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν γνωρίζει αν η περίπτωση της ταφής της [redacted] από πλευράς σας παρουσίαζε ιδιαίτερες δυσκολίες (π.χ. έλλειψη εμπειρίας-καταχώρηση για πρώτη φορά θανάτου στο ληξιαρχείο) ή αν κατά την γνώμη σας η συγκεκριμένη ταφή εμφάνιζε κάποια ιδιαιτερότητα που θα εξηγούσε τις ως άνω αμφιβολίες και την συμπεριφορά σας, εφόσον βεβαίως τα ως άνω περιγραφόμενα αληθεύουν. Ως εκ τούτου, θα θέλαμε να μας γνωρίσετε τις απόψεις σας για τα παραπάνω και σας συνιστούμε, στο πλαίσιο της χρηστής διοίκησης, ίσως εκ του περισσού πλέον, να ακολουθείτε πιστά την προβλεπόμενη διαδικασία για αυτού του είδους τις υποθέσεις, επιδεικνύοντας την ενδεδειγμένη για τέτοιες καταστάσεις ευαισθησία.

Αναμένοντας τις απόψεις σας για τα προαναφερόμενα, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία.

Με τιμή

Βασίλης Καρύδης
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση: